

В диссертационный совет  
Д 212.354.20 при ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»  
191023, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат Ван Сяньюй**  
**на тему «Торгово-экономическое взаимодействие**  
**Китая и России в сфере поставок природного газа», представленную на**  
**соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук**  
**по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Заинтересованность КНР в российском природном газе связана с экологической обстановкой в стране, а также с темпами экономического роста, при которых потребность в энергоресурсах непрерывно возрастает. Россия же, помимо того, что является крупнейшим поставщиком природного газа, учитывая изменения на европейском энергетическом рынке в последние годы, заинтересована в новых партнерах в сфере развития торгово-экономических отношений в области поставок природного газа.

Автореферат указывает на то, что диссертационная работа представляет собой законченное оригинальное исследование, обладающее как научной новизной, так и практической и теоретической значимостью. Научная ценность данного исследования заключается в разработке автором методологии анализа развития торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа, а также в изучении и анализе перспектив и факторов, которые сдерживают развитие данного направления сотрудничества. На практическую значимость исследования указывает то, что, используя данные, полученные из открытых источников, автор провел анализ перспектив развития сотрудничества между Россией и Китаем в вопросе поставок природного газа по «восточному маршруту». Проведенный SWOT-анализ выявил как возможности, так и недостатки, связанные с реализацией данного проекта. Результаты, представленные автором, могут быть полезны при корректировке стратегии развития торговых отношений РФ в направлении стран ЕС и стран Восточной Азии.

Тем не менее, по представленному автореферату можно сформулировать ряд вопросов и замечаний.

1. Временные рамки исследования сформулированы недостаточно четко. Рассматривал ли автор долгосрочные тренды спроса на природный газ в случае реализации заявленных КНР целей перехода к низкоуглеродной экономике?
2. Формулировка пункта научной новизны, состоящая в том, что «выявлены основные экспертные точки зрения китайских специалистов на развитие китайско-российского сотрудничества в

сфере поставок природного газа с введением в научный оборот новых результатов исследований» (с.7), требует конкретизации.

3. Что имеется в виду под рекомендацией о «совместной разработке политики налоговых льгот» (с.21)? На основе каких данных сделана данная рекомендация, каковы предложения по ее внедрению?

Вышесказанное не снижает общей положительной оценки данного исследования. На основании представленного автореферата можно заключить, что диссертация на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Кандидат экономических наук,  
доцент кафедры стратегического  
и международного менеджмента  
Институт «Высшая школа менеджмента»  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»  
Специальность 08.00.14 — Мировая экономика

Гаранина Ольга Леонидовна

Контактные данные: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. 7-9

Телефон: 7 812 329 3234

e-mail: o.garanina@gsom.spbu.ru

Личную подпись руки

Гараниной О. Л.



С. В. Колесова